Figure 1: Wolfgang Pauli {1900 1958} in Vienna 1933.



Physikalisches Institut
der Eidg. Technischen Hochschule
Zirich Ziirich, 4. Dez. 1930

l.iebe Radioaktive Damen und Herren!

Wie der Uberbringer dieser Zeilen, den ich huldvollst anzuhoren bitte. Ihnen des niheren aus
einandersetzen wird. bin ich angesichts der falschen Statistik der N- und Li 6 Kerne, sowie des
kontinuierlichen 3 Spektrums aul einen verzweifelten Ausweg verfallen. um den Wechselsatz
der Statistik! und den Energiesatz zu retten. Niamlich die Moglichkeit, es konnten elektrisch
neutrale Teilchen. die ich Neutronen? nennen will, in den Kernen existieren, welche den Spin
1 /2 haben und das AusschlieBungsprinzip befolgen und sich von Lichtquanten auBerdem noch
dadurch unterscheiden. dall sie nicht mit Lichtgeschwindigkeit laufen. Das kontinuierliche
3-Spektrum ware dann verstandlich unter der Annahme. dall beim 3 Zerfall mit dem Elektron
jeweils noch ein Neutron emittiert wird. derart. dall die Summe der Energien von Neutron
und Elektron konstant ist.

Nun handelt es sich weiter darum. welche Krafte aul die Neutronen wirken. Das wahr
scheinlichste Modell fiur das Neutron scheint mir aus wellenmechanischen Griinden dieses
zu sein. dall das ruhende Neutron ein magnetischer Dipol von einem gewissen Moment pu
ist. Die Experimente verlangen wohl, dall die ionisierende Wirkung eines solchen Neutrons
nicht groBer sein kann als die eines ~ Strahls, und dann darf g wohl nicht groBer sein als
e - (107" em). Ich trane mich vorliufig aber nicht. etwas iiber diese ldee zu publizieren. und
wende mich erst vertrauensvoll an Fuch, liebe Radioaktive. mit der Frage. wie es um den
experimentellen Nachweis eines solchen Neutrons stande, wenn dieses ein ebensolches oder
etwa l0mal groBeres Durchdringungsvermogen besitzen wiirde wie ein - Strahl. . ..

Also. liebe Radioaktive, prifet, und richtet.  Leider kann ich nicht personlich in Tiibingen
erscheinen. da ich infolge eines in der Nacht vom 6. zum 7. Dez. in Ziirich stattfindenden
Balles hier unabkommlich bin. ... Fuer untertanigster Diener W. Pauli

1 va . . .
Heute Pauli'sches AusschlieBungsprinzip
‘Heute Neutrinos



Nobelpreis fur Physik 2015

Photo: A. Mahmoud Photo: A. Mahmoud
Takaaki Kajita Arthur B. McDonald
Prize share: 1/2 Prize share: 1/2

The Nobel Prize in Physics 2015 was awarded jointly to Takaaki Kajita
and Arthur B. McDonald "for the discovery of neutrino oscillations,
which shows that neutrinos have mass"



Nachweis von Neutrinos

Fluss auf Erdoberflache : 7x101° Neutrinos/cm?/s
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Nachweis von Neutrinos
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Kinetik des radioaktiven Zerfalls
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In(A /Bq)
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In(A/Bq) = by + at
mita; = —0.79066h™!
und b; = 17.549
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Parallelreaktionen
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Folgereaktionen
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